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Es gilt das gesprochene Wort. 

 
 

Geschätzter Bundesrat Beat Jans,  

Liebe Finalistinnen und Finalisten von «Jugend debattiert», 

Chers participantes et participants à «La Jeunesse débat», 

 

Es ist mir eine grosse Freude und Ehre, heute hier bei euch zu sein. Ihr alle habt euch in 

intensiven Debatten bewiesen: ihr habt zuerst in euren Kantonen, später dann hier in Bern 

argumentiert, zugehört und kritisch hinterfragt. Ihr seid hier, weil ihr wissbegierig seid, weil ihr 

lernen wollt und euch für die Schweiz und ihre Politik interessiert. Ihr verdient meinen grossen 

Respekt. Von Herzen danke. 

 

Als ich 17 Jahre alt war, durfte ich selbst politische Luft schnuppern – damals als Teilnehmerin an 

der Jugendsession. Ich habe erlebt, was es heisst, sich für seine Überzeugungen einzusetzen, 

zuzuhören und von anderen Meinungen zu lernen. Ich habe hier, genau an diesem Rednerpult, 

unsere Forderungen vorgetragen. Mir war es halb schlecht vor lauter Nervosität. Ich überlebte, 

die Übelkeit wandelte sich in ein Fieber: ins Politfieber. Es hält bis heute an. Und heute sehe ich 

euch hier sitzen – junge Menschen, die genau das tun: ihr debattiert und pflegt den konstruktiven 

Dialog. 

 

À notre époque, les débats politiques sont souvent polarisés et réducteurs. Pourtant, débattre ne 

signifie pas seulement exposer son opinion de la manière la plus convaincante possible : cela 

signifie aussi aborder le monde sous différents angles, fonder ses arguments sur des faits et, 

surtout, traiter avec respect celles et ceux qui ont une opinion différente. 

 

Vous êtes l’avenir de notre pays. Je sais, c’est un cliché, mais c’est la réalité : les débats que 

vous menez aujourd’hui façonnent la démocratie de demain. À vous de jouer maintenant : parlez 

à vos familles et à vos amis de ce que vous avez appris ici. Montrez-leur qu’il est plus efficace 

d’avoir de bons arguments plutôt que de parler plus fort que les autres, qu’un débat n’est pas un 

champ de bataille, mais un terrain d’entente. Continuez à faire preuve de curiosité, d’esprit 

critique et d’ouverture. 

 

Ein grosser Dank gebührt den Organisatorinnen und Organisatoren von «Jugend debattiert». 

Ohne euer Engagement und eure Begeisterung wäre dieser Anlass nicht möglich. Ihr schafft die 

Möglichkeit, dass junge Menschen von ihrer Stimme Gebrauch machen, ihr Denken schärfen und 

unsere demokratische Kultur aktiv mitgestalten können. 

 

Liebe Teilnehmerinnen und Teilnehmer. Ich gratuliere euch allen zur eurer Leistung. Ich bin 

sicher, die eine oder andere Person von Euch wird eines Tages hier im Parlament debattieren. 

Lasst es mich dann wissen, ich komme dann von der Zuschauertribüne aus zuhören! 

 

Herzlichen Dank für die Aufmerksamkeit!  

  


